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FIZICKI POREMEČRJI TLfi U PLJEUHLJSKOJ KOTLINI POSREDSTUOfl 
INDUSTRIJSKO-ENERGETSKIH OBJEKflTR 

Pljevaljski kraj zahvata krajnji sjeverozapadni dio Črne Gore. O 
pogledu reljefa pripada brdsko-planinskoa dijelu aa najvl«oa nad-
E t c r e k o s vlsinoa u planini LJubiSnjl ( 2 . 2 3 8 ) . Reljef je jako izra-
žen, sto se odražava na prirodno-geografake karakteristike, posebno 
zealjltnl pokrivat 1 sastav tla.Padlne i okoalte strane su poslje-
dlce ne s&no snažnih tektonskih porenečaja, več u Jatoj ajeri su 
rezultat gleierske erozije koja se intenzivno odvijala izazlvajuži 
lavinske procese 1 bujičnu erozlju. Zbog toga su okoaiti tereni 
predstavljeni, uglavnoa, golia i trosnia kaaenjarima i prorijedje-
nia crnogoričnia Suaaaa, izaedju razgollčenih aasiva krečnjaikog 
pori jekla. 

Geografski položaj Pljevaljske kotline 

Pljevaljska kotlina leži u planinsko® pojasu krajnjeg sjeverozapad-
nog dijela črnogorske teritorije. Posebne odlike Je krase sto je 
kotlina nastala u proslrenju doline rijeke čehotine, koja je u 
miocenu bila lspunjena Jezersko«! vodoa. Sa prostranih planlnaklh 
vijenaca, koji okružuju kotlinu, prostiru se dosta okoaite strane. 
Planinskin vljencima u okruženju, kotlina je izolovana od susjednlh 
regija. 0 proslosti, kada su doline susjednlh rijeka Tare 1 Liaa 
bile nepristupačne, dolinoa čehotine i kroz Pljevaljsku kotlinu su 
prolazili značajnl trgovački i karavanski putevi. Prirodne predls-
pozlclje bile su povod za razvoj kotline i naselja Pljevalja, kao 
značajnog gradskog, trgovaekog 1 zanatskog centra. 
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U cjelinl, Pljevaljsku kotlinu čini predlo čija konfiguracija ze»-
ljiets iias tipične planinska obilježja, kako u morfoloskom, tako i 
u drugi» pogleaiiaa. Istočno od kotline su planine Črni vrh (1492), 
Kamena gore (1483), dok se na jugozapadu pruia poreenute planina 
Ljubitnja i njeni ogranci. Sama kotline je oivičena brdsko-planin-
ekia visoravnims, nadmorske višine 1000 do 2240 m. nsjuii pojss 
vrhova sine Zagrad (1181), Rajčevo brdo (1121), Golubir.ja (987), 
Borovac (1129), Bogiževac (974), Borovo brdo ( 1097) i dr. 

Kotlina je preko prevoja Trlice 1 Mihajlovice povezana sa prugora 
Beograd-Ser i Jadransko® aagistralcm, asfaltnim putes duiine 30 km 
preko PrijepoiJe, putnim pravcera P1jevlja-Budečevica, sa Nikiičetn 
preko Sabljaka i Titogradom preko Hojkovca. Takodje sa čajnidem i 
Goreidos se veie putnim prsvcera duiine 75 km i aakadaaskini puteci 
preko Slljepča mosta sa Jadranskom magistraloas (72 km). 

Osobenosti Pljeualjske kotline uslouljere prirodni® 
Karakteristikama 

Prva lstraiivsnja Pljevaljske kotline obavio ja A.Baus (1840) i 
tako Je ovaj kraj rano ueao u literaturu. Bliiu okolinu Pljevalja 
su istraiivali A.Bitner (1890) i F.Karces (1911). Mihajlo Bogočevič 
je dao trajan doprinos o Pljevaljskoj kotlini u istraiivanJ ima koja 
je obavio 1913. godine. Svi oni, i brojni drugi se slaiu da je 
Pljevaljska kotlina posebna atrakcija Dinarida. 

Po morfoloekoj formi 1 prostranstvu, Pljeveljska kotline Je najmsn-
Ja, ali je najujednačenlJa po oblicima reljefa i geoloekoj gradji. 
Ona predstavlja ostatke kračkog polja, odnosno proiirene rječne 
doline u kojoj je u miocenu bilo jezero. Mirna jezerska voda talo-
iila Je najfinlje materije i zatrpavala bujnu vegetaciju. Ka dnu su 
zastupljene teike ilocenske gline i slojevi uglja i laporca. Mio-
censke gline su posebno izraiene na prostranstvima Zabrdja i Ma-
ljevca, dok su na tiren prostoru erodirale, pa je matični supstrat 
karbonatni laporac. Po geoloikim formacijama kotlina čini tipitan 
mezoreljef sa specifičnim zemljitnlm pokrlvačem. Dno ispunjava 
breiuljkasto-vrtačasti teren izgradjen od rječnih nanosa lspod 
kojih se prostiru jedri i masivni tri jaški krečnjaci. Obod kotline 
je od različltih stijena, specifično izgradjenih u Jugozapadni®, te 
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sJeverniK i sjeverolatosnie djelovima oboda. To sa trosnl kasaenjari 
koji se raspada ju i pretvaraju u fine aupstrate* Travni i sumovltl 
pokrivat stiti zemljiste od erozije. Medjutira, čovjek je vjekoviea 
iskorittavao, orao i privodio eksploatacij i strme padine, krftio 
sume i podizao objekte, sto je imalo ze posljadicu pospjeaivanje 
erozije do kritienog stanja. 

Zarija Beiič ne Isključuje saogučnost da je Pljevaljska kotlina 
nastala tako Sto Je doslo do spuitanja tla dui rasjeda i da su 
kreanjačke mase potonule, eiji su ostaci danas izraženi u uzvižen-
Jirna neogenog porijekla VelikoJ i Maloj PlijeSi i Ilinu Brdu. C 
dljalu kotline nalaze se sivi osteci krečnjaka srsdnjeg trijasa. To 
su eroziona tvorevine nekadasnjeg trijaskog kopna. 

Vremenom Je potolina ispunjena vodos čija Je pritoka bila čehotlna. 
Formiranjem jezera nastavljeno Je produbljlvanje korita i prebijan-
je otoke, čime je oteklo Jezero. Ono Je vreaenoa isuSeno i formira-
no Je diluvljalno kopno sa koritom rijeke čehotine. Mihajlo Bogiče-
vič je pored jezerskih sedlaenata otkrio 1 sest jezerskih terasa na 
padinasa kotline, sine se utvrdllo postojanje jezera u neogenu i 
pleistocenu. 

Kod Pljevaljske kotline su izražene strane i dno. Sljeka čehotine 
kotlinu dijeli na dvije nesimetrične cjeline, od kojih je jugoza-
padna bez odredjenog oblika i razudjena. Olazeči i izlazeči iz 
kotline, čehotina je usjekia klisurasto korito u močne slojeve 
krečnjaka. Zapadnim dijelom kotline teče rijeka Vezičnica, sa tako-
dje klisurasto« dollnom izraženom u predjelu Haljevca. 

Morfološke specifičnosti dna kotline se ogledaju u veoma malim 
visinsklm pojasevima. Najnlii dio (750) Je na izaaku čehotine iz 
grada: Visinska razlika najniieg i najviteg dljela je 130 m. Sjeve-
rcistočni dio Je zatalasan sa neito izraženijim breiuljkom Stralica 
(804), Brežuljkasti reljef desno od rijeke čehotine se lzdiže do 20 
m. Iduči prema Jugozapadu brežuljci su sve udaljenlji od korita 
rijeke. Lljevo od korita su Mala i Velika Plijes, uzdignute do 150 
m iznad ravni polja. Krečnjačkog su sastava kao i obodni dio kotli-
ne, sto predstavlja ostatke nekadasnjeg dna jezera, čada ima i 
posljedica denudaclje, gdje "su vidljivi podvodni sprudovl 1 ostaci 
pojedinih Jezerskih faza." 



Dno Je relativno zaravnjeno nanos ima jezerskog i rječnog »aterijala 
iz kojeg se izdvajaju pojedini pozitivni oblici reljefa- Oz korita 
rljeke su formirane aluvljalne ravni, širine do 200 B. Desno od 
Cehotins se izdižu nanosnl breiuljcl Varoš, Magud i dr., a lijevo 
su pomenuta kračnjačka uzvišenja: Velika (909) 1 Mala (891) Pliješ 
i 11 ino brdo (871). Dalje su laporci lzgradjenl od sivog i bijelog 
krečnjaka neogene starosti. Naslage uglja su različite debljlne, a 
naj i zraienlJe su u tzv. Avdovini u kojoj Je čehotina nesto udubila 
svoje korito. Preko homogenih Jezerskih tvorevina formirao se sloj 
humusa pomijefian sa nanoslna. RJečno korito je ispunjeno šljunkom i 
obliciaa koje rljeka nosi i deponije. Na obodnim djelovima kotline, 
gd Je su označeni kontakti trijaskih i paleozojsklh stijena, javlja-
ju se izvori »anji vodotoci, koji obiluju vodom 1 oblikuju reljef. 

Površina Pljevaljskog basena i zahval prirodnih resursa 

Na prostrano® dnu Pljevaljske kotline naleze se značajna ležišta 
uglja čije površine zahvataju istraienih 1300 ha. Ostale rezerve su 
pretežno laporac, šljunak, pijesak i glina, a na izlazu iz kotline 
su nalazišta gradJevinskog materiJala: kamena, sige, tufs i aeroe-
ra. Cementni laporac i laporoviti krečnjaci su uglavnom na prosto-
rima zahvačenim kopom "Potrlica". To su brojni glinoviti materijali 
koji zahvataju 50-88 %. Gradjevniski materijal Je u rajonu basena 
"Kalušiči" i na Južnim padinama Male Pliješl. Sljunak i pijesak su 
najflniji na prostoru oko vodotoka čehotine I vezičnlce, a nalaziš-
te tufa na lzmaku iz kotline u dodiru sela Mljakoviča i Jugosnice. 

Razllčit geološki sastav i Intenzivni tektonski procesi, uslovlli 
su značajne rezerve rudnih i mineralnih slrovina. Ležišta uglja su 
rasprostranJena u plJevalJskom, kalusičkom, šumanskom, rabltljan-
skom, mrzovičkom i drugim poljlma, ispunjenim mladim neogenim sedi-
mentima čije se rezerve cijene na 170 miliona tona lignita. Rezerve 
laporca su oko 680 miliona tona, sanaslagama ko Je doseiu debljinu 
do 128 m. Proslojcl Jalovine najčešče glinoviti i laporoviti, za-
hvataju slojeve uglja, tako da naslage kvalltetnog uglja doseiu do 
24 m. Posebna vrljednost Je sto Je ugalj dobrog kvaliteta sa sadr-
ža Jem sumpora 0,5 - 1,5 % i pepela od 15 - 25 Za sada se eksplo-
atacija vrši u dva površinska kopa ("Potrlica" i "Borovica") od 
kojih se prvi naslanja na periferlju grada, a drugi Je udaljen 4,5 
km. 
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Rudnik uglja Je otvoren odlukom Marodnog odbora creza, 1952. godi-
ne, mada je privatna eksploataciJa vrsena od sredine proslog vlje-
ka. Za potrebe termoelektrane malog kapaciteta se koristi do 1936. 
godine, iija Je snaga bila 100 kw. Od 1952. godlne otvorena Je nova 
termoelektrana 2,5 MW koja Je cnabdijevala grad strujon do 1963. 
godine. Zbog izraženih potreba črnogorske privrede, 1982. godine 
podite se i pusta u rad termoelektrana "Pljevlja I" snage 210 HH. 
Iako su vrsena brojna istralivanja o prirodnia pogodnestlaa za 
izgradnju termoelektrane na lokalltetu Kalusičkog polja i triiana 
rjesenja koja obezbjedjuju zastitu, teraoelekrani nije ajesto u 
ovako "zgusnutom" i zatvorenoa kotlinskoa prostoru, bez dovoljno 
provjetravanja 1 sa izrazito razvljenoa "prljavoa" industrijoa. 

DgalJ se eksploatalse u površinsko« kopu "Potrlica" eije su rezerve 
procijenjene na 58.929.000 tona, uz otkopavanje 1 daponovanje 
239.678.000 «3 otkrivke. Eksploatacija u površinsko« kopu "Potrli-
ca" zbog nedostatka tehnologije, je povreaeno aijenjala lokalltete 
kopa, i zbjegavaJučl dublje otkrivke, tako da su se otvarali kopovl 
"Tvrdas" koji je radio do 1967. godine kada se otvara novi kop 
"Magud" koji radi sve do 1973. godine, kada se u2 pojaeanu aehanl-
zaciju i ostalu tehnologiju ponovno nastavlja kop "Potrlica". Eks-
ploataclja iz godine u godinu narasta, tako se od 16.000 tona lsko-
panih 1952. godine, proizvodnja povečala na 2.181.390 tona u 1986. 
godini, dok su se iskopi otkrivke popell sa 478.584 a3 u 1964. 
godini (postoje podaci) do 7.882.598 a3 u 1986. godini. Povrsinski 
kop "Potrlica" ukljuiuje u sebe kopove "Magud", "TvrdaS" i "Duruto-
viae", sija površina dostiie 270 ha i proajena kota do 40 aetara u 
pozitivnost snislu. 

Eksploatacija uglja u površinskem kopu "Borovica" otpoeela Je 1982. 
godine kada je proizvedeno 140.000 tona uglja za tržlftte, da bi 
1986. godine proizvodnja narasla na 1.200.000 tona. Površinski kop 
se prostire na 210 ha. On zahvata tri lokallteta 1 to sus "ftunane 
I" na prostoru 55 ha, i otkrivke 5.930.000 m3, prosjasne debljine 
otkrivke 10 a. "ftumane II", površine 12 ha i otkrivke 789.000 a3 i 
"Ljuče" površine 89 ha sa Basom otkrivke 5.280.000 a3. Od otvaranja 
kopa "Borovica" do kraja 1986. godine otkopano je 1 deponovano 5,8 
miliona tona uglja i otkriveno sa deponovanjea j.800.000 B3. De-
bljina slojeva otkrivke se kreče od 5-25 a. Ostalu povrsinu degra-
diranog tla od 54.440 ha pokrivaju objekti i ostali prostori za 



cmještaj mehanizaclJe, parking prostori i sliino. Programom su 
zahvaeenl kopovl "Kalušidl" eije se rezerve cijene na oko 
11.306.000 tona uglja i 34.799 »3 otkrivke. "Grevo" sa procijenje-
nie rezervsaa od 1.551.000 tonu uglja i 4.183 »3 otkrivke, "Komini" 
površine 52 ha i 10.563.COO tona ugljs, te "Rabitlje" zahvats 58 ha 
itd. 

Tehnološki proces obezbjedjuje v«ie Iskorištavanje prirodnih resur-
sa i rezervi u kotlini. Sto uslovljava brie širenje kopova i zahva-
tanje plodnog zemljišta. Posledice su, pored ostalog, ubrzanje 
procesa erozije, ne samo na strminama kotline, vee i na deponijama 
otkrivke. Jalovine, laporca, odlagsližta šljake i pepela itd. Prema 
dinaaici godišnje proizvodnje, uz proizvodnju 1.200.000 tona uglja 
povlafii otkopavanje l.OOO.OOO «3 otkrivke. Osim za izgradnja po-
strojenja i privrednih objekata veliki kompleksi su zahvačeni iz-
gradnjom pristupnlh puteva, infrastrukture, skladlšta, magacina 
itd. Izgradnjom privrednih objekata na prostoru oko kopova i podi-
zanje stambenih objekata, dovodi do novog vida fiziskog narušavanja 
i gubi JenJa produktivnog zemljista. Izgradnjom poljoprivrednih 
objekata u privatnim domaiinstvima napuštena je "stara dobra prak-
sa" da se stambeni i drugi objekti podižu na slatlnastom zemljištu, 
neproduktivno« i na periferiji imanja. 

EksploataclJa ostalih prirodnih resursa na prostoru kotline odraža-
va se na flzlske poremesaje plodnog zemljišta. Na kreinjaskim padl-
nama, te u dolini čehotine 1 VezlSnice i njihovoj mreži pritoka, se 
Javljaju kvalitetni resursi, eija eksploataclJa uslovljava fizičko 
narušavanje zemljišta 1 gubljenje kvalltetnog poljoprivrednog tla. 

Na sjeverolstosnoa obodu kotline otkrlvene su naslage bigra žutkas-
te boje rasprostranjene na površini 400 m2. Najkvalitetnlja su 
nalazišta na padinama iznad rijeke Jugosnice 1 Kozifike rijeke, 
Aluvijalnl nanos u dolini čehotlne predstavlja kvalitetni šljunak, 
pijesak i glina, te gradjevlnskl kamen, eiji su majdanl na više 
•jesta. Korito Cehotine 1 Vezlenlce je izgubilo svoj Izgled vadjen-
jem šljunka, elme su stvoreni rovovi, mrtvaje, udubljenja 1 slišno. 
Debljlna nanosa aluvijuaa oko rijesnlh tokova dostiže od 30 do 50 
m. Cementni laporac i laporovlti kresnjaci su posebno kvalitetni u 
kopu "Potrllca", odnosno u "krovlnskom dijelu ugljonosne serije". 
Sadržaj karbonata u laporovitim slojevlma se krese od 50 do 85 *. 



Problemi u kotlini izazuani deponovanjem otkriuke 

Eksploatacija uglja u povr£inskoa kopu "Borovica" ne pričinjava 
veče poteškoče za odlaganje otkrivke,s obzirom na debljlnu sloja 1 
mogučnosti odlaganja "za sobom", odnosno u napuiteniai djelcvima 
kopa. Idejnim rješenjem je uradjeno više varljantl, vezano za spo-
ljna odlagališta 1 "za sobom", na prostranim zahvatima kopa "Potr-
lica" 1 "Kalušlči". Dalja eksploatacija uglja uslovljava značajne 
promjene orografskog izgleda dna kotline. Tako se vislnske kote 
pomjeraju do znatnih razlika. Odlagallšte na kopu "Potrlica" mije-
nja vlslnu do 40 m (770 na 810), "Kalušiči" podliu kotu za 120 a 
(775 na 895), "Komini" za 25 m (770 na 795), "ftuaane I" za 18 a 
(772 na 790), što jasno ukazuje da se u cjellnl mljenja fizičkl 
izgled dna kotline. Otvrdjene površine koje eekaju rekultivaciJu, 
sije su orografske odlike pretrpjele lzajene, krasu se do 502 ha. 

Odlaganje otkrivka Je problem stalno prlsutan. Posebno Je nerjeslvo 
stanje otkrivke sa područja kopa na desnoj obali čehotlne, sije 
količine koje valja transportovati iz kopa doseiu 60.000.000 »3 
čvrste aase, za čije rješenje se planira: odlaganje u kllsuru čeho-
tine, i spod sela Rabltlja, s obzirom da se Idejnim rješenjem lzmje-
šta korito lz klisure. Trate se rješenja odlaganja na lokalltetlma 
Rabltlja, Greva do Hale Pllješi 1 Zlodola, odnosno na Jagnjillaa, 
na sJeveroistočnoa obodu kotline: Sva ova rješenja ostavljaju nega-
tivne posljedlce. Formiranje odlagališta u Grevu uslovljava promje-
nu kote za 120 m, što bi ostavilo posljedlce na kllaatske prilike u 
kotlini gdJe se tišine javljaju i do 72 % dana. Takodje bi uslovilo 
izaještanje puta od Jezera "Otllovlča" dutlne 7 km i cjevovoda za 
teraoelektranu dutlne 1,6 km, a sve to zahtljeva nove fizičke pora-
aečaje plodnog zemljlšta. Površina koju bi zahvatilo odlagallšte Je 
104 ha a na njoj su locirane 23 porodične zgrade. Varijanta Grevo 
vete se sa "Kaluslčlma" koji otkopavaju i transportuje 12.000.000 
a3, a preostalih 20.000.000 m3 čvrste mase se transportuje na 
Vidransku luku, zahvatajučl 85 ha. Odlagalištima bi se zahvatilo i 
112 ha-na Sarvanovcu, mijenjajuči kotu sa 20 a. 

Rješenja o formiranju odlagališta u dijelu Jagnjlla Iznad klisure 
Zlodolskog potoka je problematično pojavom Zlodolskog potoka koji 
"puca" u prolječe i ranije je imao posledice plavljenja dijela 
grada. Oz to, zahvata površinu od 246 ha sa 17 polJoprivrednlh kuča 
1 pratečlh objekata. 



Brojnl su problemi za idejno rjesavanje, mada nljesu iscrpljene sve 
mogučnostl, kao sto su žrtvovanje dijela "ugla" kopa "Potrlica" 
čija bi se kota podigla do višine puta potrličkog, sto bi bilo 
najbezbolni je za degradaciju kad se tiče zahvatanja površina. 

ftto se tise daljeg isticanja problema, znajaejno je istači pojavu 
podzemnih voda, koje ugrotavaju ne samo eksploataciju uglja, čisto-
ču kopova pojavom barustlna, več uslovljavaju odrone 1 narusavanje 
zemlj i sta u dodlrnim područjima. Tako se nametnula potreba izmje-
Stanja korita čehotlne 1 potoka Tvrdasa. Tim redovima če se ugrozi-
tl nove površine poljoprlvrednog zemljlsta. Idejna varijanta za 
provodjenje korita Cehotlne oko Potrllce i uvodjenje u korito čeho-
tine ispod gornjeg mosta bi imala poseban značaj za iivot grada, 
otrakclju 1 omogučavala bi gradjanima vise rekreacije na vodi. 
Medjutlm, velika ulaganja i opasnost od kanala za poplave, bili su 
presudni za "odbijanje ove varijante". Sto nlje bas ubjedljlvo 
dokazano. Oz sve to, postoje veliki problemi stanja lzvorsklh voda 
na području kotline. Brojni izvori su stavljeni van upotrebe zbog 
biološke i hemljske zagadjenosti. DoSlo je do pojave zamučenih 
voda, pa i do nestanka Izvora. Problemi su sire prirode 1 o njima 
bi se moglo sa vise painje razmišljati 1 praviti naučni zahvati. 

Prostorni problemi nastali širenjem kopova i najdana 

Pljevaljska kotlina ima izraienu tradiciju i prirodnu tendenciju za 
razvoj intenzivne poljoprivrede i pored izolovanosti u smislu jače 
povezanosti sa Sirlm područjem. Prirodne karakteristike su od uti-
caja na privredna kretanja. Zavisno od tendencija i lstorijskih 
obiljeija, u kotlini su se formirala brojna naselja ruralnog tipa. 
Pored trgovine i zanatstva, sto je oblljeije proSlosti, kotlina sve 
vise zakoračuje u industrijski i rudarski način pri vredj ivanJa. U 
poljoprivredi su vjekovima preovladjivale ratarske kulture i vočar-
stvo, zasto postoje izuzetnl prlrodni uslovi. Medjutim, dalji op-
stanak poljoprivrednih aktivnosti je u pitanju. Dosada nema čvrstih 
planova u smislu rekultivaci J e, a lokalitetl za deponovanje se 
stalno Sire i zahvataju nove površine, jalovista su u "ambisima", 
testo ispunJena vodama i izlivima koji sakupljaju prljavstlnu. 
Dalje pretvaranje zemljlsta u utrlne, vododerine, močvare 1 rovove 



bi moralo da se spriječl kompletnim mjerama rekultivaclje,ne samo 
mehanlčke več i biološke. Buduča namjena ovih površina je problem u 
kotlini, eiie je dosadašnja neplanska i zapostavljena rekultivaclJa 
izgubila obiljeije svoje namjene. 

U Pljevaljskoj kotlini posljedice eksploatacije prirodnih resursa 
su brojne, a izraiavaju se u: spuštanju i podizanju kota, narušava-
nju kvalitetnog tla, pojavama klizišta 1 odrona, narušavanju pod-
zemnih i površinskih voda, što sve dovodi do niza fiziekih poreme-
čaja. Izraien je 1 problem što širenjem kopova i deponlšta nestaju 
sela, javlja se proces stalnog raseljavanja i napuštanja poljopri-
vrede. Sve to ima za posljedicu siromašenje sela 1 gubljenje obl-
ljefja kotline koja je bila nadaleko čuvana po polJoprlvrednim 
proizvodima, zanatatvu 1 trgovini. 

Uticaj širen ja ugljokopa i »ajdana na preraziještaj naselja 

Socio-ekonomske transformacije Pljevaljske kotline pokazuju proces 
degradacije sela. Ovo je lzrateno u naseljlma zahvačenlm ugljokopl-
ma: Potrllca, Borovlca, Ljuče, ftumane, Kalušlčl, Hrzovlčl, Duruto-
vičl, Grevo, Rabltlje i Komlnl. Intenzitet socljalnih transformaci-
ja zavlslče od razvoja rudarstva i mjera rekultivaclje, te uspo-
stavljanja hortlkultura na eksploatlsanlm prostorima. Dinamičnost 
razvoja rudarstva 1 energetike uslovljavaju brže raslojavanje sela 
zahvačenlh kopovima i majdanlma. To je uzročnlk izmjena ekonomske 
strukture na podrueju uieg dljela kotline. Rudarske aktivnosti su 
lmale odraza na poljoprlvredu, a tim i na cjelokupne aktivnosti u 
kotlini. Koriščenje polJoprivrednlh površina Je izraien problem 
uredjenja prostora u posteksploatacionom periodu. 0 dosadašnjim 
zahvatlma uključeno je oko 470 ha, što čeka biološku rekultlvaclJu, 
uz dio izvršene mehanlčke i biološke. Ovaj tradicionalno poljoprl-
vredni kraj, opterečen problemima demografskog i ekonomskog razvoja 
zaostaje od prosjeka susjednih krajeva. Zbog poremečaja zemljlšta, 
došlo je do diferenciJaciJe i raseljavanja, tako je dio seosklh 
naselja naglo doiivio depopulaciJu. 

Površinski kop "Kalušiči" ima največi uticaj na pomjeranje stanov-
ništva. Projektom je predvldjeno raseljavanje 140 domačinstva. 
Eksproprijacijom Je utvrdjeno da prosečno domačinstvo posjeduje 72 



>2 stambenog prostora 1 32 si2 prostora koji zahvataju poaočni obje-
kti. Prosječno po domačinstvu se cijeni da Je po 2 ha obradive 
zemlje. S obzirom na kvalitet zemlje i prinose, značajno bi bilo 
doči do podataka Sta se sve gubi degradacljom zemljlsta za jedno 
odredjeno vrijeme i kakvl su ekonomski pokazatelji opravdanosti 
eksploatacije uglja, kad se zna da Je, na prlmjer, eksploatacija u 
"Potrlici" otpočela prije 35 godina, a nije izvršena bilo kakva 
rekultivaciJa. 

Otvaranjem kopa "Borovica* izvršeno je iseljavanje 16 domaiiinstava 
1 izmJeStena zgrada osnovne skole. Za eksploataciju "Sumana I" u 
planu Je Iseljavanje 5 domačinstava 1 "ftumane II" 13 domačinstava. 
Od otvaranja kopa "Potrllca" izmjesteno Je 65 domačinstava, dok če 
se daljom realizacljom projekta lsellti iz Durotovlča 25, Hrzoviča 
6, Greva 11, Rabltlja 6 i Komina nlje izvršena ekspropriJaciJa. Iz 
Lllina Brda je predvldjeno iseljavanje zgrade osnovne skole, a sa 
Sarvanovca upravne zgrade, ekonomskih zgrada, mjesovite prodavnlce 
PIK "Pljevlja", kao i stočne farme. 

Fizlčki poreaečaJi zemljlsta pruiaju velike razloge zabrinutosti za 
sudbinu polJoprivrednlh površina kao komponente privredjivanja. 
Istraživanja upučuju na činjenicu da su rezerve daleko Sire nego Je 
utvrdjeno 1 da sam grad leti na naslagama uglja, sto ukazuje da če 
se površine eksploatacionog polja širiti, a uz to stvarat če se 
nove površine spoljnih odlagalista, sto zabrinjava 1 opominje. Za 
proces dalje eksploatacije bi se mogla uputiti poruka da se ovom 
elementu posveti d u m a pa±nja, Jer Je to obaveza prema sadasnjem 
čovjeku i budučim generacijama. 

Prostorni raaještaj idnustrija i ostalih objekata 

Industrija je razmjestena na 204 ha, a sam Industrijski dio, odnos-
no zona "iehotina" zahvata 278 ha. Najviše prostora zahvata termo-
elektrana locirana u Kalusičkom polju na 153 ha, od kojlh akumula-
clono jezero "Otiloviči" pokriva 127 ha, a objekat termoelektrane 
26 ha. SIK "Vellmir Jaklč" zauzlma 15 ha, a Fabrlka cementa 13 ha. 
Ostali industrijski objekti su dosta razbacanl i zahvataju oko 16 
ha. 0 lndustrljskoj zoni lzgradjeno je 6 velikih objekata: Indu-
strija drveta, cementara, klanlčka Industrija, industrija gradje-



vinskog materijala (ciglana, drobilana), separacija uglja. Oz to 
locirani su pogoni, servisi, radlonice, garale itd. Večina ovlh 
industrijskih objekata su potroSačl alrovina u dodiru. 

Pored prirodnih sirovina koje se vade i eksploatlsu, javljaJu ce 
sekundarne koje stvaraju tehnološki lanac degradacije zealjista. 
Deponovanje otpadaka i otpadnih fluenata ubrzava fizička ostečenja 
zemljista 1 zagadjuje životnu sredlnu. Povračaj života u Izgublje-
nim podruejimaje uslovljen rekultivaclJoa 1 revitalizacijo«. Rjave-
nja bi se morala nalazitl u slgurnljlm i kompletnljia projektlaa 
koji obuhvataju pored ostalog, rekultivaclJu 1 odlaganje otpadaka 
gdje je najmanje posljedlca po aredinu i privredjlvanje ctanovnii-
tva. 

Deponija pepela 1 sljaka u Sabiča potoku zahvataju 35 ha. Terao-
elektrana je otpočela sa radoe 1962. godine od tada trosi 1350 tona 
uglja godlsnje i 10,7 miliona «3 vode. Proizvodnja je 1356 MH go-
disnje. Velika potrošnja zahtijeva zahvatanje prostora za brojne 
potrebe. 

Fabrlka cementa je počela sa radoa 1975. godine na lokalitetu Doga-
nje. Njena lokacija nema opravdanja, Jer je postavljena van avlh 
objektivnih krlterljuma. Oz to sto uslovljava poremečaje tla, nano-
si velike štete vodotoclaa. Osla eksploataciJe laporca uslovila je 
otvaranje majdana tufa, čim Je prosiren obim flzičklh poreaečaja. 

Clglana "Breznik" radi od početka pedesetlh godina. Sagradjena Je 
na južnim padlnama Stražlce, gdje se eksploatlSe glina na 6,4 ha. 
Zbog ove eksploataciJe ugrožen Je park "Stražlca" i zahvačeno zem-
ljište. 

Velika Plijes je na domak grada sa Južne strane. Pedesetlh godina 
izvršeno je posumijavanJe 1 stvoren zeleni Sumskl pojas. Medjutim, 
1 južne i sjeverne padlne su napadnute otvaranjem kamenoloaa, da 
prijeti opasnost, ne samo sumskom pojasu koji se postepeno unista-
va, več i vodovodnim bazenima koji su u neposrednoj bližini, ova i 
niz drugih pojava ne mogu biti od interesa ove sredine i očuvanja 
flzičklh 1 bioloških kvaliteta. 



Heke posljedice širenja kopoua i »ajdana i odsustuo 
rekultiuadje 

Eksploataci JOB uglja, laporca, sljunka, pijeskaj tufa, kamena i 
gline, napadnute su kvalitetne površine tla. Mada su korisnici 
obaveznl da vrse rekultivaciJu (mehaničku i biolosku), postujuči 
odredbe zakona o prostorno! planiranju i rudarstvu, nljesu ih pri-
hvatill niti sprovodili. I sluiba za zastltu iivotne sredine nije 
prlhvatlla mjere koje su proizilazile iz zakonskih normi. Negativne 
posljedice su deformacije reljefa, promjene mikroklime, ostečenje 
objekata, stvaranje neravnlna, biološki sterilnih površina, poreme-
ča ji reiima voda, zagadjlvanje zemljišta, promjene biljnog i iivo-
tinjskog svijeta, izBjene uslova privredj 1vanja i slišno. 

Zemljlste u kotlini sporo ulazi u sferu zaštite, a uvjerenje da je 
ona neiscrpno bogatstvo, je prevazldJena. Pomanjkanje plodnog zem-
ljišta dobiva ozbiljne razmjere, otuda sve veča potreba ubrzavanja 
aktivnosti na planu rekultivacije ostesenlh kompleksa. Zemlja ne 
postojl samo radi ove generacije i ne smije da se podredi neplan-
skom uniStavanju, pa Je kao takvu valja Suvati, Stititi i unapre-
d J i vati. 

Do drugog svjetskog rata Pljevaljska kotlina je Sinila iitnlcu 
sjeverne Črne Gore. Pojavom rudarskih radova, po 1Joprivreda se 
potlskuje u drugI plan, tako da se ni obradive površine izvan ru-
darskih aktivnosti ne obradjuju i nema kvalitetne 1 Intenzivne 
obrade. Kotlina je pod udarom raznih promjena. Poslednjih godina su 
Izvršene transformacije privrednih, urbanih, ekonomskih i teh-
noloških mjera. Halo painje je posvečeno Suvanju i zastitl kvali-
tetnog zemljišta. Do sada Je fiziski napadnuto 7 % površina, sto 
nije samo problem zahvačenostl rudarskim radovlma, več industrij-
skim otpaclma, derivatima nafte, eksploziva, otpadnlh materija 
mehanizacije 1 masina, ostacima vjestačkog djubriva, pesticida 1 
radloaktivnog materijala. Sve ovo ima za posljedicu fizičku degra-
daci ju« Poseban problem je razrada strategije eksploataclJe priro-
dnih resursa uz potrebnu ponudu konkretnih mjera uredjenja i rekul-
tivacije zemljišta. 0 svijetu se rekultivacija sprovodi uz rigo-
rozne mjere. Primarna funkcija zemljišta je prestala 1 čini objekt 
za mnoge aktivnosti. Koriščenje kompleksa izvan sfere polJoprlvrede 
poslednjih godina je zahvatilo velike razmjere. 



Površinski kop "Borovica" je probleme načela sa dosta uspjeha i 
došla do nekih povoljnlh rješenja. Oko 25 ha Je privedeno rekulti-
vaclji (mehaničkoj i biološkoj), dok Je oko 28 ha pripremljeno za 
rad . 

Posljedice eksploatacije prirodnih resursa i skrnavljenje tla 

Sukob čovjeka s prirodoa Je sve izraienija pojava zbog narušavanja 
ekonomskih odnosa. Industrijski objekti i rudnicl zahvataju veliki 
prostor, što lzaziva polarlzaciju mogučnosti i potreba. Oko podiza-
nJa nekih objekata bilo Je konfllktnih rasprava. Hedjutla, nijesu 
nadjena optimalna rješenja, ili su učinjena pograšna, problamima sa 
ni Je prilazilo oprezno, buduči da Je prlroda kotline izranjavljena 
1 ugrožena brojnlm nesmotrenostlma čovjeka. 

Pljevaljski privrednicl nijesu imall iskustva u izboru i lokaciji 
objekata. Posredstvoa Izgradnje tih objekata i zahvata rudarskim 
radovima, u dosta stiješnjenoj kotlini, ugroženost prirode Je evi-
dentna i posljedična. Kod izgradnje objekata preovladjivali su 
ekonomski efekti, dok su kompleksna valorizacija 1 posljedice fi-
zlčklh poremečaja, kao 1 odraz na livot stanovnlštva, bili u dru-
gom planu. 

Rudarskim radovima se povredjuje morfološka struktura, izazivaju 
topografske deformacije, promjene hidrografsklh odnosa i reaetl 
cJelokupni ekosistem. Iza dilnovskih rudarskih mašina ostaju trago-
vi, stvar« se nestabilno tlo, uništava humus, degradiraju pejsaši, 
što sve ostavlja trajne otiljke prirodl. Ne mogu se gajltl iluzija 
da če sa prestankom eksploatacije rudnih polja doči do kompleksne 
reafirmaciJe zemljišta i da če se problemi brzo riješiti: Stvaran-
Je deponija, rovova, urvina i neravnina, čini probleme kompleksni-
Jim, čl je negativne reperkusije če ostavitl posljedice budučlm 
generacijama. Brojne deponije uslovljavaju kllzlšta 1 stvaraju 
nanose u niiim djelovlma, što takodje narušava 1 mijenja orografske 
oblike i remetl prlvredne aktivnosti. 

Tlo zahvačeno rudarskim aktivnostima Je visokog kvaliteta i pripada 
prvoj i drugoj klasi u največem dijelu. Tako oranlcama pripada 60 

livadama 20 %, pašnjacima 10 * 1 vočnjacima 10 S obzirom na 



Ijordjlje Ostojič 

brojne pokazatelje, a bez namjere da se deplaslra vrijednost lsko-
riičavanja prirodnih resursa iz zemlje, proces radova je morao da 
bude racionalni ji, sime bi se stvorile mogučnostl za uspjeinlje 
privredjivanje, uz uspjeinije mjere rekultivacije naputtenog zem-
ljista. 
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G H 3 1 M E C K H E HAPJTHEHHFL 

K O T J I O B H H E , B H 3 B A H H H E 

MECKHMH O B I E K T A M H 

R P Y H T A B I U I E B A J I K C K O R 

nP0MhmmEHH0-3HEPrETH 

P E 3 K) M E 

B pacKOJie npocTopHoS jjHHapcKoS njiHTbi MEJITFLY PEKAMH Tapoft H JIHMOM, 

Ha KpaflHeM ceBepo3anaae tJepHoropHH, 06pa30Bajiacb ILneBajibCKaa 
KOTJiOBHHa, 6ojiee H3BecTBaa ras njieBaJibCKoe nojie. 3aKpuTa Me*my 
ropHbiMH ueriHMH, c HCHO BbipaiiteHHbiM UHOM H cTopoHaMH, pacTHHyjiacb 
KOTJiOBHHa HenpaBHJlbHOfl <{>OpMbI. B X O H H T B MHCJIO BbICOKHX KOTJIOBHH, 
C<J>OpMHpOBaHHbIX TeKTOHHieCKHMH HBHŽKeHHHMH , KOTOpble np0H30DIJIH B 

ojiHTOMHOueHe. BEJIHMHHOII OHa ME)KFLY MSBBIIIKMH , HO 3aTO HeonHHaKOBa 
no cocTaBy H CTpyKType, a 0 C 0 6 e H H 0 HHTepecHO c X03HftCTBeHH0ft 
TOMKH 3 p e H H H . O H a n p e a c T a B J I A E T c o e o f t O C T 3 T O K K a p c T H o r o n o JIH 

HJIH paeraHpeHHOft peMHOŽ flOJIHHbl, KOTOpyK> B M H O U 6 H 6 HCnOJIHHJlO 03e-
p o . O c a n K o i i caMbix n p e K p a c H b i x B e m e c T B B p e M e n e M 3 a B a j i e H a 6yftHaa 
necHaa pacTHTejibHOCTb. OTTyaa no NHY KOTJIOBHHIJI pacnojiomeHu 6ojib-
m n e 3 a n a c b i yrjiH, MHOUEHOBBIX T J I H H , CJIOH M e p r e j i H B b i c o K o r o K a t j e c T B a , 

AJIIOBHAJIBHBIE HAHOCU H T . n . . Mepe3 KOTJiOBHHy npoTeKaeT peKa M e -
xHTKHa, KOTopaa npn Bxone H Bbixoae H3 KOTJIOBHHBI Bwpy6HJia ymejibe 
B MOfflHbie CJIOH HSBeCTHHKa 

O T H o c H T e n b H O 6naronpHSTHbie ycjioBH$i H n o M e m e H n e sa p e K e cnejiajiH 



TO, i t o B roTjioBHHe pasBHjiocb ropoHCKoe noceJieHHe nneBJia H psa 
ceJii>CKHx nocenKOB, icoToptie 6 H J I H HSJioineHbi 3aaHHTe^bHbiM oCmecT-
BeHHO-3KOBOMHWeCKHM COCBLTHHM B TeieHHe CBOeft flOJirOft H 6ypHO» 
HCTOpHH. 
nocjieiiBHX jieT riJieBJia pasBHBaeTca B cmibHbifi H MomabiH npoMbimuea-
Hfcifi R 3Bspr€THMecKKfi H ropabifi Kpaft. ropao-HCCJienoBaTejibCKHe pa6o-
Tbi noKasajiH, UTO sanacu yrj ia pacnpocTpaHaioTca Ha 1 . 300 r a , c 
sanacaMH y r j i a , KOTOpue oueHHBaioTCfi Ha 170 M J I H . TOHH. Tax*e 
oueBeHM eojibmne 3anactj Meprejia, Ty<J>a, rpaBHH, n e c s a , rjiHHti H 
CTpoHTenbaoro xaMaa. Oco6yio npoo;ieMy npencTaBJiaeT OTKpbiTHe m a x T , 

o6pa30Baaae XOJIMOB 6ecnjionHoft 3SMJIH , mnaKa H nenj ia , npa OTCyTCT-
BHH KyJlbTHBaiXHH HJ1H XOTH 6b! KaKHX~JIH60 Mep 3amHTbl nOMBbl OT yHHU-
TOneBHs. 3TOT cejibCKOxo3aftCTBeaHbift Kpafi nocTeneHHO OTMHpaeT, a 
Heo6ospHMbie saceaHHbie BHBLJ, j iyra H njionoBbie canu saMeHHJiH xojiMbi 
6ecnjionaofl seMJiH, poBbi, yrjiy6jieaHa k T . n . . yronbHtje Konw nocTe-
neHBO CTHpa»T c KapTbi nepeBaa IloTpJiHuy, KajiymH*iH, BopoBHuy, 
fflyMaae, KOMHHe, MpsoBHMH, flypyTOBHiH, TpeBO H T . n . . BupaseHO 
nepeceneHHe HacejieHHa K S H O M O B , KOTOpbie oxBaueabi yrojibabiMH K O -

naMH. nneBajibCKaa soTJioBHHa H 3 J i o * e H a n 0 C T 0 a H H 0 i i H n o B O J i b H O a e o c -
MCTpHTejibBoft $H3KMecKofl nerpanauHH, n o npencTaBJiaeT npeny-
npeatneHHe 9 T O M Y noKOJieanio, MTO OHO nojimao 6ojibme N Y M A T B H o 
i e x , icoTopae npHxonaT. 


